

EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente
Toda la correspondencia al Director
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)
Paquete de 50 ejemplares, 2'00 pesetas.

UN SIMBOLO

Ideales que tienen asegurado el triunfo

Copiamos de «El Socialista»:

Siendo nuestros afanes puramente ideales, de emancipación y de superación humanas, nuestras satisfacciones más sentidas son las de ver cómo otros hombres, que, a veces, nos son absolutamente desconocidos, vienen hacia nosotros con el noble propósito de ayudarnos en la generosa y árida tarea emprendida.

Nuestra obra de generoso apostolado de elevación moral y material de los humildes es, con mucha frecuencia, denostada en términos incorrectos por nuestros enemigos, llegando a suponerlos hombres incapaces del sacrificio. Pero, a despecho de tan poco nobles ataques, nuestra obra camina a su realización, y adquiere cada vez más prestigio moral, que es reconocido por los hombres de limpia conducta ciudadana y de conciencia recta.

Ahora, en estos mismos momentos, acabamos de recibir una adhesión que tiene para nosotros un valor moral incalculable. Nos referimos a las disposiciones testamentarias de don Antonio de Nicolás Fernández, instituyendo herederos de una parte de su fortuna a nuestros camaradas Fernando de los Ríos, Ovejero y Besteiro y al ingeniero industrial don Graciano Pujol, a quien agradecemos la deferencia de habernos visitado para informarnos del asunto.

El hecho nos interesa mucho más por el aspecto moral que por el material. Nuestros amigos y las Sociedades heredan en lo material poca cosa; en lo moral y espiritual, un gran tesoro. Y lo heredan de un desconocido, de un idealista que vivió siempre una vida modesta, inmaculada, pero en un ambiente distinto al nuestro. El lo hace constar en una de las cláusulas del testamento; no conoce más que de nombre a nuestros tres camaradas. Y es bastante ese conocimiento para delegar en ellos la última voluntad, en la seguridad de que será cumplida fielmente. Don Cesáreo del Cerro no conocía a nuestro maestro Pablo Iglesias más que de nombre; pero tenía de él un elevado concepto, y ello fué suficiente para que le nombrase

Figuras del republicanismo local



D. Julio M.ª López Orozco
que por aclamación fué designado
Presidente del Circulo Republicano
local, en la Asamblea de constitución del Partido, celebrada el miércoles de la presente semana.

albacea testamentario de un millón de pesetas, dedicado a crear una institución de enseñanza a beneficio de los obreros asociados a la Casa del Pueblo de Madrid. Y a los mismos fines culturales manda dedicar su modesta fortuna don Antonio de Nicolás Fernández.

Por eso decíamos antes que ni nuestros amigos ni la Casa del Pueblo heredan una cantidad fabulosa, pero sí un tesoro espiritual, del que tienen que cuidar esmeradamente. Hacerse cargo de la última voluntad de un hombre que al desaparecer de la vida piensa en seguir colaborando en la formación de las almas futuras, es un hecho que echa sobre quienes, por amor a ideales sublimes se ven obligados a aceptar, una gran responsabilidad. La fidelidad a esa voluntad pasa a ser una inquietud más del espíritu de los albaceas, que no han de descansar un momento hasta verla cumplida.

Por el ingeniero don Graciano Pujol conocemos la elevada condición moral de don Antonio de Nicolás Fernández. Era hombre inteligentísimo, culto, austero, bueno y modesto. Su modestia fué tan extremada, que jamás consintió que se hablase

de sus obras. Para él, las preocupaciones preferentes eran los ideales sociales redentores de la Humanidad. A tal extremo llevó su modestia, que nos dicen quienes le han conocido y gozado de su amistad que fué un mal para la patria, puesto que le consideran con méritos más que suficientes para haber llegado a los puestos más elevados de la categoría intelectual. Y esto hace que nosotros acojamos con mayor veneración aún su voluntad postrera dedicada a los humildes.

La fecha en que está hecho el testamento (24 de Junio de 1924) demuestra la firmeza de sus convicciones. No es éste uno de tantos legados hechos en los últimos instantes de la vida, en un ambiente de coacción moral temeroso de la existencia ultraterrena, no; es un estado firme de una conciencia serena en pleno uso de sus facultades intelectuales. La fecha del testamento y el no tener el testador relación siquiera personal con nuestros amigos, lo proclaman.

Ya hemos comenzado diciendo que el hecho nos produce honda satisfacción, más que por el aspecto material, por el moral. Siempre es agradable para las almas buenas y románti-

Socialistas illicitanos



El lápiz del ingenioso y notable caricaturista illicitano La Menga ha trazado la figura recia y popular de nuestro entrañable compañero el incansable batallador socialista y festivo poeta Salvador Ferrández Torres, que con bríos de juventud, como hace 25 años, viene luchando por el triunfo de las reivindicaciones proletarias.

cas el ver cómo otras almas, igualmente idealistas, que han vivido en un mundo diferente, vengan a coincidir con ellas.

Y éste es el caso que comentamos.

Aunque nos combatan ruda e injustamente nuestros adversarios, por lo mismo que lo hacen con injusticia, nuestro prestigio moral aumenta, nuestros ideales avanzan y penetran en el medio ambiente de nuestros propios enemigos, realizando en él la labor transformadora que es indispensable para su triunfo.

Don Antonio de Nicolás Fernández no era un militante socialista, ni siquiera un simpatizante declarado; pero era un corazón y una inteligencia socialistas consagrados al ideal toda la vida.

Ideales que así logran influir en las conciencias pulcras y delicadas, tienen asegurado su triunfo. ¿Cuándo? ¡Qué importa la fecha! Cuando los propios hombres lo merezcan.

CERVEZA BAVIERA
LA MEJOR

¡¡No sigau així!!

¡¡Ya estic aquí!!

I

Hay de faena un talló
que mes gran ya no pot ser.
Ya está alegre el costurer
y no diu res del patró.

II

¡Ya té lo que es neserari!
¡Hasta la gola treball!
Ya canta com un canari
y ya va tes com un all.

III

Ya porta sobre la esquena
una porsió de dotsenes.
¡Ya se acabaren les penes!
¡A viure, que ya hay faena!

IV

Ya te lo que perseguix,
prou treball... y... vinga foc.
La goma ya no existix
ni les màquines tampoc.

V

Cuant ya bolteche la mar
y ve el sant de la Patrona,
la cabreta llet no dona.
Entonses a protestar.

VI

¿Seguint aixina busquen
vostra sana redensió?
No hay duda que quedareu
com aquell gall de Moró.

VII

¿Que es la plantilla una prenda
pera el que es alt o baixet?
No u ignora ni un chiquet
que va per oli a la tenda.

VIII

Crónica es vostra dolencia,
pero deixes sense nom,

y en cara te cura. ¿Com?
Ya u sabéu per experiencia.

IX

No vach a explicar aquí
com y de qué manera:
Me callaré. ¡Mes calguera!
¿Pa que vos burleu de mí?
S. FERRANDEZ

Obreros: Leed "El Socialista"

DESDE VILLENA

¡Cobardía!

Es el primer hecho sensible que se registra. De veras deséase que sea el último.

Nuestro buen amigo y correligionario José Cañizares, en la mañana del último domingo, pasaba frente al local donde estará el Banco de Crédito Español. El empleado y buen amigo Antonio Sánchez Sevilla, invítale a ver las grandes reformas que se han hecho. Una vez dentro del local, y cuando se encontraba de espaldas al agresor, recibe dos golpes en la cabeza, producidos con un mazo de madera. Afortunadamente que, el ala posterior del sombrero quitó intensidad a los golpes, y, por consecuencia, las heridas de la cabeza no revisten gravedad. Alegrémonos de que haya sido así.

El agresor, pues, que se encuentra trabajando en las obras de madera del dicho establecimiento, se llama

Camarasa. Forma el grupito de los anarco-sindicalistas, que, a falta de razonamientos, lo llan todo a la «razón de la fuerza», dejando maltracha la «fuerza de la razón».

Con motivo de tan triste y vergonzoso hecho, han sido numerosos los testimonios de simpatía que ha recibido nuestro compañero José Cañizares.

Agradecemos en cuanto valen las muestras de deferencia que ha recibido nuestro compañero, prueba inequívoca de la ponderación de criterio que en todos los sitios ha sabido manifestar.

A haberse cumplido la voluntad de Cañizares, no hubiese sido detenido el agresor, perdonándole desde el primer momento.

¿Antecedentes del hecho en cuestión?

Quiso contestar a una hoja del grupito (aunque se firma A. Victoriano Navarro) de lenguaje azás grosero e injurioso, con otra titulada «Contra una infamia», y sacaron a relucir sus procedimientos de luchadores de una nueva Humanidad.

EL CORRESPONSAL

Juventud Socialista

Aviso importante

Se pone en conocimiento de todos los compañeros socios, que el plazo acordado en la Asamblea General del mes de Enero para liquidar las cuotas atrasadas finaliza hoy.

Este Comité concede ocho días de

prórroga para que se personen ante el mismo, aquellos socios que deseen pagar y por circunstancias especiales no puedan hacerlo.

De la cofización en los libros talonarios depende la labor de esta Juventud, y deber de todo joven socialista, es, contribuir moral y materialmente a que la vida de esta entidad sea próspera.

Esperamos de todos los jóvenes, cumplan como buenos.

EL COMITÉ

Suscripción para el
Homenaje a la Vejez

La «Caja de Previsión Social del Reino de Valencia», contribuirá con una suma igual al total importe de la recaudación obtenida por todos conceptos.

Recaudado hasta el martes de esta semana:

D. Antonio Peral Antón (obrero), 5 ptas.; Excmo. Ayuntamiento, 1000; Hijo de Manuel Peral, 50; D. Alejandro Guillén Yezpe, 50; Un bienhechor, 50; José Escobar Botella, 50; Ripoll Hermanos y C.^a, 150; Andrés Serrano Selva, 50; Los Antones, 50; José Más Díez, 40; Vicente Serrano Serrano, 50; Viuda de Francisco Vicente, 25; Viuda de Vicente Pérez, 100.

Total, 1.670'00 ptas.

CERVEZA BAVIERA
LA MEJOR

LAS MEJORES TINTAS SE VENDEN EN LA IMPRENTA MODERNA

Ideal Room Servido por elegantes señoritas
Vinos de marca = Licores de todas clases
= = = ELCHE = = =

Hojalatería y Calderería
DEL
Hijo de Ginés Pelegrín
Barrio San Jerónimo núm. 27

Francisco Santamaría Discipulo de Parra
Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.
MAYOR ARRABAL, 16

Dentófilo infalible
DEL
DR. COQUILLAT

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

Serafin Sevilla Mora
Sport ciclista
Bicicletas de alquiler
DE MARCAS ACREDITADAS
Ramón Jaén, 38 (Puente del Rey)

Estómago e intestinos
CURACION RADICAL CON
Gastrovanadina
DR. COQUILLAT

ELIXIR
(FÓRMULA ÁCIDA)
Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.
Frasco, 4 pesetas

POLVO
(FÓRMULA ALCALINA)
Cura el exceso de ácido (hiperclohidria) flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 5'50

Dépositos: PEREZ MARTIN y COMPAÑIA; MARTIN y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA
Se vende en todas las farmacias

¡Alto ahí! GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

TIENDA DE COMESTIBLES

TALLERES DE MÁRMOLES
— DE —

Juan Bautista Alcaraz

Lápidas y Esculturas

Mármol para muebles y escaleras

Bailén, 21.—ALICANTE

Canalejas, 6.—ELCHE

P
A
P
E
L

L
A
P
I
Z

I
M
P
R
E
N
T
A

M
O
D
E
R
N
A

K
R
A
F
T

F
A
B
E
R

Orfeón Ilicitano

En atento saludo nos comunica su Presidente, D. Hipólito Miñana, que ha quedado constituida la nueva Sociedad Artística «Orfeón Ilicitano».

Deseamos a la nueva Sociedad larga vida y muchos triunfos y ponemos a su disposición las columnas de EL OBRERO para todo lo que redunde en bien de la cultura y el arte de nuestro pueblo.

A un Tomás soles

(EN AGRAIMENT)

Done gracias a cabasos en els versos que estic fent per ser un poquet desent a... tots els amics Tomasos. ¿Qui escriu astó y no sent...

Saltali el cor de alegría. Mil gracias, amic vollgut per felicitame el día. ¿Qui no diu de astó ni chut! ¿vitat, Tomaset Garsía?

Ya me note algunes canes, ¿saps amic que me fach vell? pero hinc bones mans, sanes, y el cap plenet de servell pa tot lo que me demanes.

La barba ya me se cana

y... ja ser vell! els anys boltechen yo de astó tinc poca gana porque tots els vells cauquechen, pero ya que el tems u mana...

Pa sencia ¿qué anem a fer si no se chira la coca? tindre punt y chito en boca, gastar llibres y paper ya que esta vida es tan loca.

Ya ixqué dels seus engañs el que li parles a señes, y fa ya mes de sis anys que salmorecha les peñes en la correcha en les mans.

Tú per ell no pases penes, jaláballo sense por! ell romp moltes espardeñes sacanli suc a les peñes; pero te vol de tot cor.

J. CANALS

Federación Pro-cultura

En la Asamblea que celebró el domingo por la tarde, fué designada la nueva Junta Directiva, nombrándose Presidente al culto periodista nuestro estimado amigo D. José Pastor, director de la revista «Elche».

Dadas las excelentes cualidades que adornan al Sr. Pastor, esperamos muy fundadamente que éste llevará a cabo buena y fructifera labor en bien de la Federación.

Acción Obrera

Sindicato de la Alpargata

En Asamblea celebrada el último sábado se aprobó el proyecto de planilla que en breve se presentará a «Centro Industria Alpargatera».

Sociedad de Constructoras de Calzado

Tomó el acertado acuerdo en la Asamblea General celebrada el pasado domingo de ingresar en la Federación Nacional del Ramo de la Piel.

Subcomité de la Federación de Alpargateros

En la entrevista celebrada el domingo 25 entre los alpargateros del contorno, se aprobaron las candidaturas para los Comités paritarios correspondientes a la industria alpargatera y se tomaron acuerdos relacionados con el contrato de trabajo interlocal.

Los Delegados de la Casa del Pueblo

El último miércoles se reunieron los delegados de la Casa del Pueblo para organizar la fiesta del 1.º de Mayo, tomándose el feliz acuerdo de invitar a «Popular Coro Clavé», «Coro Clavé» y «Orfeón Ilicitano», para que tomen parte en tan gloriosa fiesta.

Círculo Obrero Ilicitano

Esta tarde a las tres, en el Salón grande, Asamblea general extraordinaria para tratar y ultimar sobre el arriendo del Teatro Llorente.

Los republicanos de Elche

En Asamblea General celebrada por los elementos republicanos de Elche el miércoles de la presente semana, quedó constituido el Partido Republicano, designándose a los siguientes señores para formar el Comité:

Presidente, D. Julio M.º López; Vice, D. Manuel Lucerga; Secretario, D. Manuel Tremiño; Vice, D. Juan Martínez; Tesorero, D. Manuel Covas; Vocales, D. Francisco Caparrós, D. Francisco Quesada, D. Francisco Gimenez y D. Joaquín Vidal.

Para dar fin a esta Asamblea, los Sres. Martínez y López dedicaron a los reunidos sentidas y vibrantes alocuciones, siendo muy aplaudidos.

Infinitamente celebramos esta actitud decidida de los republicanos de Elche.

ACTO CIVIL

Con el nombre de Antonio ha sido inscrito civilmente un niño de nuestro particular amigo Antonio Agulló y de su esposa Virginia Román, hija de nuestro estimado correligionario Pascual Román Anton, presidente de la Agrupación Socialista.

Reciba la más franca y cordial felicitación la familia Agulló-Román.

CARPETAS DE PAPEL Y SOBRES EN LA IMPRENTA MODERNA

Todo obrero puede ser propietario de su vivienda

El Banco Español de Crédito Hipotecario S. C.

Construye Casas a sus asociados mediante una pequeña cuota mensual

Delegado en Alicante: ISIDRO MIRA SELLER

Alfonso el Sabio, 7, 4.º Izquierda

Repostería Círculo Obrero

Esmerado servicio de café y las más acreditadas marcas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN BOCADILLOS

Visítadla y os convenceréis

Sillas de alquiler

Si os hacen falta Sillas de Alquiler para algún espectáculo u otro acontecimiento, acudid a la calle Facio número 5, preguntando por CAYETANO VALERO.

Relojería de Luis Gómez Valero

Se hacen reparaciones a precios económicos. Se garantizan las composturas.

Calle de Canalejas, 59 (Esquina a la calle del Conde)

BAR CHICUELO

= DE =

Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y amizados de las más acreditadas marcas.

Máquina de hacer Medias, de la famosa marca "SEYFERT"

nueva se vende con o sin su mesa

Razón: TRINO MESTRE MICÓ
COMANDANTE FRANCO, 10

Antonio Vicente Caracena

PRACTICANTE

Ex-Sanitario Practicante de la Clínica Operatoria del Hospital Militar de Valencia.

Consulta de 12 a 1

ORTICES, n.º 5

CANALEJAS 52.

Sanatorio Quirúrgico

— DEL —

Doctor Joaquín Lucerga Sánchez

Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en Enfermedades de la Matriz

Cirugía General

GONSULTA:

SANATORIO:

Cuatro Esquinas de 10 a 1 Calle Dr. Caro, núm 3

ELCHE

EL OBRERO *Organo del Partido Socialista en Elche*

TEMAS LOCALES

CULTURA

El colega «Elche», hablando del progreso cultural de nuestra ciudad en estos últimos años, dice que aun siendo evidente el adelanto en este aspecto, no es comparable, ni con mucho, al que alcanzaron aquí la industria, el comercio y la agricultura; es decir, que a Elche le ha ocurrido lo que a ciertos muchachos: que en muy poco tiempo adquieren un desarrollo corporal que es una bendición, pero los pobres de mi alma siguen discutiendo casi tanto como discutiendo antes de hacerse grandullones. Y esta vez lleva razón sobrada el órgano de esa Federación que se obligó a hacer tanto y más cuánto en pro de la cultura ilicitana: el pueblo necesita acrecentar a toda costa su cultura si es que se desea que ésta esté al nivel de la importancia adquirida en lo material; es indudable que en eso del ilustrado y culto pueblo ilicitano hay una buena parte de benevolencia, cuando no de optimismo. Lejos de ser un pueblo al que pueda considerarse como atrasado—¡por Dios, nada de eso!—es el nuestro un pueblo que necesita laborar mucho por su progreso intelectual.

Era forzoso que esto ocurriera así: hacer que la industria y el comercio se ensanchen y prosperen es cosa que ha de realizarla la iniciativa y el esfuerzo particulares; la obra del adelanto cultural está encomendada al Municipio especialmente, y este ya es otro cantar. Un ciudadano cualquiera monta una fábrica o levanta una casa de alquiler y contribuye con ello al engrandecimiento material del pueblo, conseguido gracias al interés de muchos; pero procurar el acrecentamiento de la cultura popular, ya no es cosa que puede estar encomendada sino al Ayuntamiento ¡y el Ayuntamiento se afana tan poco por las cuestiones de verdadero y especial interés para la ciudad!

No hay más que ver cuán descuidadas tienen los municipios las cuestiones de higiene y ornato, para las que no se tiene ninguna atención, y se compren-

derá fácilmente que el asunto de la instrucción lo consideran lo suficientemente atendido con que exista, como primer centro de enseñanza, el Colegio de la calle Conde y con la creación de ese pobre remedo de Biblioteca pública de la Glorieta.

No nos queda otro recurso que resignarnos a ver, por ahora, cómo el avance de la cultura ilicitana es lento y premioso, debido a que no se debe al interés y al esfuerzo del Municipio—que en vez de considerar este problema como el más trascendental parece relegarlo a un término secundario—, sino casi únicamente al buen ciudadano que se presta a dar unas lecciones a domicilio y a la labor cultural que, bien desde ciertas Agrupaciones, hacen unos hombres de buena fé.

¡Qué lástima que esa necesidad y este ansia de saber que siente el pueblo no sean recogidos y bien encauzados! Pero sí, sí, ¡váyale usted con la precisión de unos Grupos Escolares a esas «capacidades financieras» del Concejo, cuando no hay manera de hacer que se interesen, siquiera sea por ese trozo de adoquinado de la calle Canalejas cuyo arreglo es tan necesario y está tan solicitado!

J. J. C.

COMENTARIOS

El Homenaje a la Vejez

Con motivo de haber salido esta semana a recaudar fondos la Comisión gestora para el proyectado Homenaje a la Vejez, que se ha de celebrar en esta población el día seis del próximo mes de mayo, me sugieren algunos comentarios, que aunque ellos no son nada agradables para la clase (la mía) a quien van dirigidos, no puedo silenciarlos aunque al hacerlo corra el riesgo de caer en el enojo de los trabajadores, pues las cosas para que tengan su valor hay que llamarlas por su verdadero nombre.

No entra en mi ánimo, pues, al escribir estas líneas, el dedicar un canto más o menos florido a los pobres viejos, dignos por todos conceptos de mejor suerte y de mayor solidaridad por parte de sus compañeros, los jóvenes de hoy, que si por sus desprendimientos (los que han hecho hasta la fecha) se tuviera que redimir de la miseria alguno de ellos, ya podría

esperar su ingreso en un asilo, como recompensa de los años consumidos en una labor asidua, de una vida gastada en el trabajo.

En todas las casas de fabricantes que la Comisión ha visitado, nos han cantado la misma canción: «Ahí tengo el cartel en la taquilla, pero los obreros, apesar de que se les invita a contribuir a la suscripción, no suelen ni una perra chica. Parece que nos las vayamos a quedar nosotros. Ni siquiera diez céntimos semanales quieren depositar para los suyos. ¿Qué sería si estos donativos fueran para otros?»

Han habido casos vergonzosos y deplorables que condeno y conmigo todos los que tengan sentido común, con el alma transida de dolor, por el mal efecto que me han producido.

A un obrero le invitaba su patrono cuando estaba cobrando el jornal para que contribuyera con algo a la suscripción abierta. Después de negarse con evasivas, al día siguiente presenta en la oficina correspondiente el certificado de nacimiento de una persona muy allegada de su familia, para que sea incluida entre las de los que aspiran a obtener una pensión de las que se han de otorgar en el Homenaje.

¡Se puede llegar a más!

En otra fábrica, donde hay cerca de docientos operarios, solamente uno ha contribuido a la suscripción; uno solamente, con cinco pesetas de una sola vez, diciendo: ahí está mi óbolo, yo no puedo más, aunque mi voluntad es muy grande. Vaya desde aquí un apretón de manos; tú vales en sentido común, aunque no te conozco personalmente, por todos los de la casa.

Tu caso camarada, y el de Antonio Peral Antón, obrero honrado, laborioso y digno de un premio por su virtud, que llega libre y espontáneamente a la oficina recaudadora y deposita también cinco pesetas, son confortadores, animan a pensar en lo porvenir.

Entre tantos abandonados, indiferentes, y apáticos, bien está que salgan algunos gigantes (¡asi, gigantes!) que dignifiquen la clase.

Sin duda, para todos los demás, vosotros sereis los cándidos, los que habeis caído en la red de acordaros de los viejos. Los otros, los «previosores», los «listos», que no se dejan engañar.

¿Y pensar que los trabajadores, que tan fácilmente gastan una peseta en lo inútil, no tengan un rasgo, aunque modesto e insignificante, de solidaridad para sus progenitores?

¡Oh dolorosa y amarga realidad, qué lecciones más tristes y conmovedoras me vas dando ahora que voy para viejo!

Pienso sí, que la clase se emancipará. Pero ¡ah! cuánta cultura nos hace falta para llegar al sitio que anhelamos.

JUAN BARCELÓ

Campanas sanitarias

A los que nos gusta leer,—y en este pueblo afortunadamente somos muchos—no puede pasársenos día sin leer la prensa; y como es natural, la de Madrid. Pues bien, se está celebrando ya hace algún tiempo en la Villa y Corte, una serie de conferencias y mítines, resultado de una saludable y plausible campaña—me refiero, es de comprender, a la llamada campaña sanitaria. No podíamos nadie que nos conozca, la simpatía que por estos actos tenemos.

Ahora bien, con motivo de ello—de la lectura en la prensa diaria de estos actos, se nos va ha permitir algunas objeciones, hechas no en contra, sino con motivo de ello. Bien, muy bien, ese esfuerzo y esa labor, que trata de encauzar a la humanidad por senderos de felicidad y de alegría,—nada hay de tanta felicidad y de tanta alegría como la salud

Pero nos preguntamos nosotros, ¿No se estrella tanta buena voluntad y tan bellos deseos contra esa muralla roqueña e inexpugnable, de la indiferencia y de la desigualdad económica?

Porque—decimos—si se combate la plaga horrible de las enfermedades llamadas secretas para agravarlas, y contra esa desgracia de los hijos enfermos, y contra los matrimonios tolerados de enfermos y de incapaces, ¿por qué se tolerará y no se combate el origen y la causa de ellos? Bien, muy bien toda esta campaña.

Pero ¿por qué no se hace otra más positiva, más decidida, más tenaz y más violenta contra las causas que hacen de la miseria una aliada de la muerte y un medio seguro de contagio de todas ellas?

Mientras haya madres que no coman lo necesario, que no tengan la ropa precisa.

Mientras el trabajo sea el más horrible de los castigos y las habitaciones miserables y sin higiene, y haya quien de todo carece y a quien todo le sobra, mientras no se ponga remedio al mal en sus raíces, y se le ataque con mano dura y experta, todas estas campañas merecerán nuestras simpatías, pero no dejarán de ser un quijotismo más en esta tierra de Alonso Quijano.

CÁNDIDO VAL DE LA PAZ

Bermejo DENTISTA

Aureliano Ibarra núm. 3

(Cuatro Esquinas) ELCHE

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 7

¿Qué hora es?

¡QUE SE CURE!

I
—Un favor, Pepe Peral.
—Mane, mestre. ¿Qué li apura?
—¿Com va el teu rellonche?
—Mal.
—Yo el porte en el del Raval.
—Yo confie en Calendura.

II
—¿El soldat? ¡Bona ballesta!
A voltes toca el chiquillo
(que esmerat servisi presta)
y el pare no li contesta...
¡Es molt desansiat! ¡Molt pillot!

III
May en aserta ninguna;
y no parexenli prou,
va y en tan mala fortuna,
en ves de tocar les nou
mos embochaca la una.

IV
El seu fill está afrentat
y malalt del gran sofoco
que el fet l' ha porposionat
y se diu desesperat:
¡Mon pare se ha tornat loco!

V
¡Per favor! va dir después.
Crideu pronte a un siruchá
aunque me coste els dinés.
No es llochic que el meu paísá
nunca sapia l' hora que es.

S. FERRANDEZ

Feminismo

Hablemos claro sobre este tema. Esta labor la tenemos tan cerca, que no hay que ir a buscarla más lejos de nuestra vivienda, si ha de tener cimentación sólida la obra de redención de la mujer.

Aún hoy mismo, no es raro encontrar, que, quien pide libertades, las pide solamente para su sexo, dejando en completo olvido al sexo femenino, que tal vez en su hogar se encuentre maldiciendo la esclavitud a que se halla sometido.

El régimen burgués es brutal para la mujer. Mirad los Códigos y vereis el reconocimiento del privilegio del varón.

Pero del medio obrero no se quiere pasar. Y aquí es donde, sin trampa ni cartón, se debe hacer obra feminista. Quienquiera que sea el obrero, no luchará en un verdadero plano de liberación social, si la unida a él y la madre de sus hijos, echa de menos la predicha liberación en el propio hogar. Que es, en fin de cuenta, donde se debiera haber principiado a que tomase cuerpo, el levantamiento en el derecho social de la sempiterna sometida: de la mujer.

¡Sempiterna sometida! No se hable de liberación cuando en el propio hogar está por hacer. No se hable de liberación, cuando se puede llevar la

etiqueta de querer que continuen las reminiscencias de esclavitud,

Colocarse en la posición egoísta de no querer para otro lo que se le desea para uno, es atrasar en el propio terreno de liberación social en que se lucha.

Sinceridad hace falta; y esta nota es de desear que se toque.

Pedir libertad y forjar cadenas; proclamar ser libres y dificultar que se sea, son antinomias que pueden estar en otros sectores. Pero la repugnancia de estas antinomias existirá siempre en el medio obrero, en que su liberación humana no excluye a nadie, absolutamente a nadie.

J. MARUENDA

Villena.

RIPIOS

Dice «El Debate»:

«Nuestra opinión es que, de la actual situación, el partido político que saldrá más robustecido es el socialista».

¡Con qué pena habrá hecho esta confesión el órgano del jesuitismo, que dice representar al que dijo que «su Reino no era de este mundo!»

Se habla de que en breve habrá elecciones.

Elecciones, sí; pero que no sean una farsa. Que los partidos puedan

actuar. Que se sea permitido a la opinión decidirse por los programas y los hombres que merezcan sus preferencias. Que el Poder público se limite a garantizar el derecho de todos. ¿Está capacitado el Gobierno actual para hacer el país una consulta de tal clase?

Se va, en cierto modo, a la trustificación de la industria del calzado.

Verán ustedes como habrá quien se ponga «las botas».

Krone ha dicho en la prensa que no es cierto que alimente sus fieras con perros y gatos.

Y en prueba de que no es así, exhibe estas dos razones: que pertenece a la Sociedad Protectora de Animales y que puede enseñar facturas, con las que se demuestra que lo que engullen sus alimañas son caballos, burros, etc., etc.

Y bien: ¿hay algún «zoológico» en la Sociedad aludida que ate esos dos argumentos por la cola?

«La Nación», replicando a «El Sol» dice que tiene a gran honra ser el órgano de la Unión Patriótica.

Lo creemos.

Obreros: Leed y propagad

“El Socialista”

Es vuestro periódico.

CARPETAS DE PAPEL Y SOBRES EN LA IMPRENTA MODERNA

Ideal Room

Servido por elegantes señoras

Vinos de marca = Licores de todas clases

ELCHE

Hojalatería y Calderería

DEL

Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo núm. 27

Francisco Santamaría

Discipulo de Parra

Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.

MAYOR ARRABAL, 16

Dentófilo infalible
DEL
DR. COQUILLAT

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

Serafin Sevilla Mora
Sport ciclista

Bicicletas de alquiler

DE MARCAS ACREDITADAS

Ramón Jaén, 38 (Puente del Rey)

Estómago e intestinos

CURACION RADICAL CON

Gastrovanadina

DR. COQUILLAT

ELIXIR
(FÓRMULA ÁCIDA)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

Frasco, 4 pesetas

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA

Se vende en todas las farmacias

POLVO
(FÓRMULA ALCALINA)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria) flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

¡Alto ahí!

GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: acordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordonos con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

TIENDA DE COMESTIBLES

TALLERES DE MÁRMOLES

— DE —

Juan Bautista Alcaraz

Lápidas y Esculturas

Mármol para muebles y escaleras

Bailén, 21.—ALICANTE

Canalejas, 6.—ELCHE

PAPPEL
KRAFT
LAPIZ
FABER
IMPRESA MODERNA

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista en Elche

El paraíso norteamericano

Los dramas de la lucha de clases

Los periódicos burgueses no hacen más que hablarnos de la paz industrial que reina en América, de la felicidad que esa paz proporciona al pueblo americano, atribuyendo el hecho a que allí los obreros no sienten la lucha de clases. Y tomando el supuesto como hecho cierto, diserta en tono doctoral, afirmando que la causa del malestar de Europa está en que los obreros se dejan seducir por los predicadores de la lucha de clases, que perturban el desarrollo y la vida de las industrias, y se lanzan a aconsejar a los trabajadores que depongan su actitud y colaboren con los capitalistas al enriquecimiento de las industrias.

Antes de seguir adelante hagamos un distinción, que, a nuestro juicio, tiene importancia. Lo que se pide, ¿es para el enriquecimiento de las industrias, o para el enriquecimiento de los industriales? La interrogación tiene un gran valor moral. Porque son cosas bien distintas la industria y el que la explota. La industria es una necesidad y una función pública; su progreso conviene al interés social, pero es cuando las ganancias refluyen en el interés colectivo, no cuando van a parar al arca de caudales de un señor particular.

Durante la pasada guerra mundial se produjo en Europa ese tipo social, tan antipático, que tanto han popularizado los comediógrafos y los literatos, llamado el nuevo rico. Este se enriqueció a cuenta de explotar el dolor humano. Millones de hombres sacrificaron su vida para que esos buitres saciasen sus ambiciones.

España no intervino en la guerra; pero tuvo sus nuevos ricos. Esos supieron aprovechar los momentos, tanto en la industria como en la agricultura. Hay quien se ha hecho millonario en un año, en dos años, en tres, a lo sumo. Y no se ocuparon más que de ganar y guardar dinero. La industria para ellos no fué más que un instrumento de hacer capital. Terminada la guerra, agotado el negocio, se retiraron con sus millones a vivir tranquilamente de cortar el cupón, dejando a los obreros que los habían enriquecido con su trabajo en el más triste de los desamparos.

El hecho tiene la suficiente importancia para que la mediación lo discierna y saque de él las consecuencias lógicas. No se puede pedir a los trabajadores una colaboración generosa, que sería el renunciamiento a la vida y a las satisfacciones de la familia, cuando el interés del rendimiento industrial va a parar íntegramente al arca del explotador de la industria.

Pero vamos al fondo del problema. ¿A qué se debe la prosperidad industrial de América sobre Europa? ¿Es a la colaboración que le prestan los



ORFEÓN ILICITANO

Que ganó el primer premio en el Certamen de Orfeones celebrado en Cartagena el pasado domingo.

obreros? ¿Existe allí problema de la lucha de clases? Estas tres interrogaciones encierran lo fundamental del problema.

La prosperidad del industrialismo norteamericano no es consecuencia de que allí haya o no obreros que practiquen la teoría de la lucha de clases, o de que colaboren al desarrollo de las industrias; esa superioridad es consecuencia de que América no sufrió directamente los males de la guerra pasada, porque aunque intervino en la guerra expuso muy poco en ella y fué quien más ganó económicamente. América es además un país joven, de riquezas inagotables, de una actividad prodigiosa. Los industriales norteamericanos tienen un concepto de la vida social muy distinto al de nuestra burguesía. Allí un obrero es un hombre con plenitud de derechos; aquí quieren que sea un esclavo sumiso a los deseos del capitalista. Allí los propios industriales, en general, tienen a gala que sus operarios ganen buenos salarios, para que se nutran

bien y tengan alegría y energías para el trabajo, y puedan consumir en abundancia, con lo cual aumentan el movimiento de la riqueza comercial e industrial; aquí nuestros industriales tienen tal espíritu de tacañería que escatiman al obrero hasta el céntimo.

Pero, ¿existe o no existe la lucha de clases en América? Nuestros burgueses dicen que no; nosotros decimos que sí. Y es que nuestra burguesía tiene un falso concepto de lo que es la lucha de clases. Confunde lamentablemente, acaso intencionadamente, un aspecto—el de la lucha entre el capital y el trabajo—del problema con todo el conjunto del mismo. La lucha de clases existe en el nuevo mundo igual que en el viejo. Esta lucha se manifiesta en la temible competencia que se hacen unos capitalistas a otros entre los que se embodian batallas formidables, que acaban por lanzar al campo de los desheredados a los vencidos. Es la obra del progreso y de la concentración industrial capitalista. Es lo inevitable.

Pero, ¿qué quiere decir nuestra burguesía? ¿Que no hay movimiento en América?

Pues también esto es incierto. Allí hay movimiento obrero y movimiento socialista, que tienen la misma interpretación del desarrollo económico y político de la sociedad que tenemos nosotros.

Pero aún queremos ir más allá en el exámen del problema; parece que quieren decir que en América no hay huelgas. ¿Que no hay huelgas? Han disminuido, sin duda, en estos últimos años; pero ¿por qué? Sencillamente porque el capitalismo norteamericano ha evolucionado y ha dado a los obreros una intervención directa en la administración y dirección de las Empresas industriales, y con ello los beneficios consiguientes para la clase.

¿Por qué no piensa en esto la prensa burguesa cuando nos habla del problema y pide a los obreros que se sacrifiquen, someténdose a las conveniencias de la industria? ¿Por qué cuando demandan de los obreros que al igual que lo hacen los americanos, colaboren en el desarrollo de las industrias, no aconsejan al capitalismo que siga la conducta de la burguesía americana, haciendo a los trabajadores las concesiones que allá se les han hecho?

Es sencilla la respuesta: porque nuestra burguesía, cuando se habla de beneficios, quiere ser sola a gozarse, y cuando se habla de sacrificios, quiere que lo hagan solamente los trabajadores.

Son muy románticas nuestras clases capitalistas. Echan de cara a los trabajadores su afán de mejoras económicas, calificándolos de materialistas; pero, al mismo tiempo, ellos hacen cuanto pueden por adueñarse de todas las riquezas materiales. Aunque los que las producen se mueran de hambre.

La lucha es inevitable. En tanto dure la desigualdad social que divide a los hombres, subsistirá.

El Homenaje a la Vejez

Recaudado hasta el martes de esta semana:

Suma anterior, 1670'00 ptas.

D. Juan Maruenda, 5; D. Hipólito Miñana, 25; D. Joaquín González, 5; Caracena, Brotóns y Rizo, 25; Quiles y Rodríguez, 25; D. Antonio Peral Agulló, 5; Tibi, Escalapez y C.^a, 15; D. Diego Hernández, 5; Viuda de Amador Navarro, 5; D. Pascual García Brotóns, 10; José Hidalgo Pomares, 5; Manuel Tremiño Brotóns, 10; Salvador Sansano Galiana, 5; Alfredo Martínez Lafuente, 20; Manuel Lucerga Hernández, 25; Hijos de Pascual Martínez Fuster, 25; José Ferrández Agulló, 15; Vda. de J. Revenga, 100; Manuel Antón Selva, 25; Ferrández y C.^a, 100; Antonio Peral Díez, 100; Rafael Bernabeu Ferrández, 5; Vicente Sansano Fenoll, 200; Pascual Román Antón, 25.

Total pesetas 2.455'00.



POPULAR CORO CLAVÉ

Que ganó el segundo premio en el Certamen de Orfeones celebrado en Cartagena el pasado domingo